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головне призначення вчителя – навчити людину бути Людиною. У наш час особистість вчителя дуже важко 
недооцінити.  Вчитель супроводжує людину упродовж певних років її життя, допомагає зрозуміти та усвідомити 
споконвічні життєві цінності та знайти і вибрати вірний шлях у житті. 

Отже, головне завдання вчителя початкових класів в сучасних  умовах – допомагати учню в його 
самовизначенні у житті. Вчитель початкових класів повинен бути особистістю, яка відповідає ідеалу, який чекає від 
нього учень, тобто мати певні моральні якості, а з іншого боку, він повинен мати професійні якості, бути педагогічно 
компетентним, щоб впливати на розвиток учнів. Для цього він повинен постійно навчатися, займатися самоосвітою 
та самореалізацією в педагогічній діяльності. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
В умовах реалізації нової освітньої парадигми, в перспективі входження України в Європейський освітній 

простір, виникає необхідність пошуку шляхів розвитку творчої особистості, конкурентоспроможної в будь-якій 
галузі діяльності, яка здатна адекватно сприймати інноваційні процеси в суспільстві, генерувати власні ідеї. Перехід 
України до ринкових відносин супроводжується інтенсифікацією підприємництва, конкуренції, зростанням вимог до 
рівня професійної підготовки та мобільності кадрів, сформованістю відповідної системи цінностей, знань та умінь, 
ініціативності, здібностями брати на себе відповідальність, тощо. Успішне вирішення цих завдань залежить, в першу 
чергу, від ефективності профорієнтаційної роботи як однієї з головних умов активного професійного 
самовизначення та трудового становлення особистості. 

У психології та педагогіці професійне самовизначення розглядається як процес розвитку особистості в 
обраній професійній діяльності, що охоплює значний період її життєвого та трудового шляху [6]. Як складне 
структурне утворення особистості, професійне самовизначення відображає погляд людини на світ професій або на 
конкретну професію, її можливості в оточуючому середовищі, а також власні наміри щодо самореалізації в рамках 
певної трудової діяльності. Вирішальним у професійному самовизначенні кожного з учнів є вміння пошуку і 
обробки інформації про професії в період отримання молодою людиною загальної середньої освіти. 

Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти окреслює визначені державою вимоги до 
освіченості учнів та випускників основної школи. Так, освітня галузь “Технологія” спрямована на необхідність 
переорієнтації та оновлення звичної системи трудового навчання учнів загальноосвітніх шкіл. Відповідно до 
оновленого державного стандарту, одним із основних компонентів освітньої галузі “Технологія” є технологічний, 
провідне місце в якому займає навчальний предмет “Трудове навчання”, який повинен забезпечити ознайомлення 
учнів з основними технологічними операціями, формувати в них якості особистості, необхідні для майбутньої 
трудової діяльності в різних сферах виробництва на основі діяльнісного і компетентнісного підходів та сприяти 
професійному самовизначенню випускника [1].  

Професійне самовизначення спрямоване на самостійний пошук інформації. Основною проблемою, яка 
виникає у процесі професійного самовизначення, є протиріччя між потребою суспільства в кадрах і реальними 
професійними планами молоді та потребою в самореалізації особистості в профорієнтаційному плані. Головну роль 
у професійному самовизначенні відіграють суб’єктивні критерії, покажчики та оцінки, які часто не відображають 
об’єктивну ситуацію вибору. За основу професійного самовизначення виступає процес набуття людиною знань про 
професії, самопізнання та самооцінка індивідуальних особливостей, зіставлення знань про себе та про професійну 
діяльність [2]. Значення адекватної інформації про професії об’єктивно зростає у зв’язку з докорінними змінами в 
змісті більшості професій, удосконаленням знарядь праці, введенням елементів підприємницької діяльності та 
інформаційного забезпечення технологічних процесів. З цього випливає, що розвиток творчої, всебічнорозвиненої 
особистості неможливий без оволодіння учнями основної школи вміннями збору та аналізу інформації про професії 
в процесі трудової підготовки, якими вони у майбутньому захочуть оволодіти. Ефективність даного процесу в 
значній мірі забезпечується можливістю своєчасного отримання молодою людиною адекватної та достовірної 
інформації про професії суспільного виробництва, в яких вона зацікавлена [3]. 

Над проблемою формування профорієнтаційних вмінь збору та аналізу інформації про професії учнями 
основної школи, в тому числі і в процесі трудової підготовки, займалися вчені, які присвятили свої наукові праці 
професійному самовизначенню учнівської молоді, оскільки кожна дитина повинна знати професію, яку для себе 
вибирає, вміти збирати інформацію про дану професію, аналізувати її. Теоретичні аспекти формування таких вмінь 
знайшли відображення у працях О.І. Вітковської, М.М. Захарова, Є.О. Клімова, І.Ф. Кравченко, О.М. Павелківа, 
О.Ф. Пилипчука, В.Д. Симоненка, І.П. Страхонюка, М.П. Тименка, Б.О. Федоришина, С.М. Чистякової, М.С. Янцура 
та інших видатних вчених, які порушують питання про необхідність формування у сучасних школярів вмінь 
самостійного пошуку та аналізу знань про різні види професійної діяльності, де одним з дійових засобів отримання 
інформації про сучасні професії є професіографія. 

У педагогічній теорії та практиці накопичено значний досвід використання засобів професіографії у 
професійному самовизначенні молоді. У наукових працях Б.Г. Ананьєва, М.О. Бернштейна, О.Б. Боровського, 
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Л.С. Виготського, С.Г. Геллерштейна, М.Д. Левітова, К.К. Платонова, Г.В. Щєкіна всебічно розглянуто основні 
методологічні положення, а також поняттєвий апарат професіографії. Питання науково-методичного забезпечення 
професіографічних досліджень знайшли відображення в дослідженнях М.К. Гусєва, О.М. Іванової, 
С.Я. Карпіловської, Г.І. Левігуровича, М.С. Янцура та О.Є. Ящішина. 

На основі аналізу наукових праць вищезгаданих вчених, можна сказати, що під вмінням збору та аналізу 
інформації про професії ми розуміємо сукупність знань про різноманітні джерела інформації та методи роботи з 
ними й структуру та зміст аналізу професій і навичок сприйняття, запам’ятовування, аналітичної обробки інформації 
про професії, концентрації та розподілу уваги при виконанні цієї діяльності. 

Сутність знань, якими мають оволодіти учні основної школи в процесі формування вмінь збору інформації 
про професії, полягає в наступному: діти мають знати де збирати різноманітну інформацію про професії, які їх 
цікавлять. Цей процес буде ефективним в тому випадку, коли буде проходити на основі мотивованого, свідомого та 
самостійного пошуку. Після того, як відповідна інформація буде зібрана, учням потрібно знати що з нею робити, 
тобто як структурувати – діти повинні знати, які схеми існують для структурування і на основі чого вибрати 
найдоцільнішу з них. Наступний етап полягає в тому, що школярі мають бути ознайомлені із алгоритмом, відповідно 
якому вони будуть проводити аналіз інформації, що була попередньо зібрана і структурована. В нашому випадку, за 
схему структурування інформації про професії учнями основної школи, виступає спрощена схема професіограми [5]. 

Весь навчальний процес в школі спрямований на формування вмінь збору інформації про професії – це 
спостерігається при вивченні різноманітних навчальних предметів, на позаурочних заняттях, тощо. Але найкращим 
чином це відбувається на уроках трудового навчання, оскільки саме в цьому навчальному предметі створені 
необхідні, реальні умови для реалізації індивідуальних, професійно-важливих можливостей кожного учня. Тому 
акценти в трудовій підготовці учнівської молоді повинні переміститися від тренувального навчання до формування 
та розвитку творчої ініціативи, творчого пошуку, інтелектуального поповнення всього змісту трудового навчання, як 
навчального предмета, оскільки зростання ролі кваліфікованих кадрів у соціально-економічному розвитку 
суспільства вимагає удосконалення системи їх відтворення, де значна увага приділяється підготовці молоді до 
професійного самовизначення.  

На сьогоднішній день, характеризуючи навчальний процес, вміння збору і аналізу інформації про професії в 
учнів основної школи формується недостатньо, на що вказує той факт, що при проведенні анкетування учнів 8-9-х 
класів, переважна більшість дітей не змогла відповісти на елементарні питання, пов’язані із перевіркою знань про ту 
чи іншу професію. Тобто, сучасний стан профорієнтаційної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах 
знаходиться на тому рівні, на якому виконуються лише окремі елементи здійснення професійної орієнтації учнів. 
Крім того, дані профорієнтаційні заходи стосуються здебільшого проведення лише окремих аспектів професійного 
самовизначення учнів – система профорієнтаційної роботи – недієздатна.  

Найкраще у процесі трудового навчання учнів основної школи такі вміння можна формувати за допомогою 
інформаційно-комунікаційних технологій, використовуючи обчислювальну техніку. Для того, щоб учні ефективніше 
збирали інформацію про професії, нами розроблений алгоритм її збору, побудований на основі інформаційно-
комунікаційних засобів, що були використані в педагогічному експерименті у відповідності з навчальною 
програмою із трудового навчання. В першу чергу, до складу цих засобів включені різноманітні електронні бази 
даних – каталоги професій, ресурси мережі Internet та мультимедійні засоби профорієнтаційного спрямування.  

Запропонована нами система спрямована на реалізацію всіх можливостей учнів щодо пошуку та обробки 
професійної інформації. Використовуючи, наприклад, ресурси мережі Internet, учні значно пришвидшують процес 
збору інформації про професії, що в свою чергу, відповідно, дає можливість дітям пізнати ту чи іншу професією 
більш докладно. Також, за допомогою цих технологій учням цікавіше ознайомлюватись з правилами вибору 
професій, збирати про них додаткову інформацію, визначати можливості навчання, працевлаштування, та вимоги, 
які ставить ця професія до сучасного працівника. Це питання можна легко вирішити, запропонувавши учням пройти 
вищевказані процедури на спеціальних веб-сайтах: http://kariera.in.ua, http://trud.gov.ua або http://goldenpages.rv.ua 
(Рівненський міський центр зайнятості), http://prof.osvita.rv.ua (Рівненський обласний центр зайнятості), 
http://www.dcz.gov.ua (Державний центр зайнятості). Весь алгоритм збору може бути оформлений також на сайті 
вчителя або школи, де учні в кінцевому варіанті мають представити результати своєї діяльності для подальшої 
обробки.  

Після збору інформації про професії учень повинен самостійно провести її аналіз відповідно до схеми 
професіограми. В процесі вивчення професії вчитель повинен передбачити можливість ознайомлення з нею на 
уроках трудового навчання. Якщо в процесі аналізу інформації про професії її виявиться недостатньо, учень повинен 
зібрати цю інформацію в позаурочний час. Під час процесу аналізу учнями інформації про професії, вчитель може 
запропонувати перелік навчальних закладів, де учень зможе опанувати обраною професією. Зібравши таку 
інформацію про професію учень визначає перелік навчальних предметів, які потрібні для опанування нею та вимоги, 
які висуває обрана професія до людини. 

Перевірка рівня сформованості в учнів 9-го класу аналізу інформації про професії проводиться за допомогою 
методики "Здатність до аналізу професій" (ЗАП) [4]. Кінцевим результатом діяльності учня при формуванні вмінь 
збору та аналізу інформації про професії є повний опис основної вибраної професії і, як мінімум, один варіант 
запасної. Спираючись на попередні результати проведення педагогічного експерименту на базі ЗОШ № 24, можна 
зробити висновок, що запропонована нами методика формування вмінь збору та аналізу інформації про професії в 
учнів є ефективною та може бути інтегрована в навчальний процес. 

Тому, підсумовуючи вищесказане, можна зробити висновок, що для того, щоб основна школа сьогодні змогла 
ефективно підготувати всебічнорозвиненого, грамотного, творчого випускника, готового до суспільної або наукової 
діяльності в умовах сучасного, високорозвиненого та інформаційно-насиченого суспільства, необхідно обов’язково 
озброїти його основними вміннями пошуку та обробки інформації про світ професій і в першу чергу – у процесі 
трудової підготовки. 
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ЗАГАЛЬНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНОЇ СФЕРИ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

З УРАХУВАННЯМ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
Кобець О.М., магістрантка 

Карпенчук С.Г., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У нинішніх умовах початкова школа перебуває на етапі оновлення. Постановою Кабінету Міністрів України 
від 20 квітня 2011 р. № 462 затверджено новий Державний стандарт початкової загальної освіти, впровадження 
якого розпочалося з 1 вересня 2012 року. Цей документ ґрунтується на компетентнісному підході до освіти 
школярів. Одним із ключових завдань початкової освіти виокремлено формування компетентності учнів щодо 
інформаційно-комунікативних технологій.  

Прийняттю такого рішення передував 10-річний досвід викладання курсу «Сходинки до інформатики» як 
варіативного складника навчальних планів, започаткованого у 2002 році з ініціативи Б.М.Жебровського (очолював 
Головне управління освіти й науки м. Києва). Цей курс швидко поширився по всій Україні, його підтримали не 
тільки вчителі, директори шкіл, управлінці, а й батьки учнів [2]. У нинішніх умовах, враховуючи віковий, 
психологічний та фізіологічний стан і розумовий розвиток учня молодшої школи, створено новий сучасний 
підручник «Сходинки до інформатики». Вважається, що використання мультимедійних технологій в навчальній 
діяльності молодших школярів сприяє розвитку розумових здібностей, пам’яті, просторової уяви, творчого 
нестандартного мислення, підвищує інтерес до навчання, навколишнього світу, забезпечує піднесений настрій, 
тощо. 

Мультимедійні засоби навчання – комплекс апаратних і програмних засобів, що дозволяють користувачеві 
спілкуватися з комп’ютером, використовуючи різноманітні, природні для себе середовища: графіку, гіпертексти, 
звук, анімацію, відео. 

Мультимедійні системи надають користувачеві персонального комп’ютера такі види інформації: текст, 
зображення, анімаційні картинки, аудіо коментарі, цифрове відео, тощо. 

Технології, що дозволяють з допомогою комп’ютера інтегрувати, обробляти і водночас відтворювати 
різноманітні типи сигналів, різні середовища, засоби і способи обміну інформацією, називаються мультимедійними 
[1].  

Щодо самостійної роботи із засобами ІКТ, як засвідчує практичний досвід, це є важливий стимул у навчанні, 
який створює всі передумови для застосування практичних та інтелектуальних умінь, поєднання чуттєвого і 
раціонального пізнання, оскільки знання, які включаються в самостійну діяльність учнів, засвоюються значно краще, 
порівняно з тим, що повідомляє вчитель, як готове знання. Звичайно, засвоєння готових знань на основі 
мультимедійної інформації потрібне, але під час виконання певних завдань педагоги поєднують два типи 
пізнавальної діяльності так, щоб основна ознака того чи іншого явища, події чи процесу була доведена і розкрита 
самими ж учнями у посильній для них роботі (виховується зосередженість, наполегливість, прагнення до 
самовдосконалення).  

Термін «мультимедіа» (multimedia, від англ. multi — багато і media — носій, середовище) означає взаємодію 
візуальних та аудіо ефектів під керуванням інтерактивного забезпечення. Мультимедіа уможливлює використання 
різних способів подання інформації, поєднувати текст, графіку, аудіо- та відеоінформацію, анімацію. Цифрове 
кодування інформації, яке використовується в мультимедіа, забезпечує збереження на компакт-дисках великої 
кількості інформації (наприклад, на одному компакт-диску зберігається текстова інформація обсягом 300 000 
друкованих сторінок, 2 000 високоякісних зображень, до 60 хвилин відеозапису). Фонд мультимедійних засобів 
навчання (аудіо- та відеослайди, комп’ютерні програми, текстова інформація, мультиплікація) називається 
медіатекою. 

Використання мультимедійних технологій допомагає: активізувати навчальний процес, покращує 
сприймання матеріалу за рахунок унаочнення, мультиплікацій, музики, відео; керувати процесом навчання. 

Мультимедійні матеріали, що використовуються у практиці початкового навчання поділяються на такі види:  
 мультимедіа-презентації;  
 мультимедіа-тренажери;  
 електронні навчальні комплекти (електронні підручники, хрестоматії, енциклопедії, атласи та ін.);  
 мультимедійні ресурси Інтернету [4]. 
Комп’ютер нині використовується на всіх етапах процесу навчання: під час пояснення нового матеріалу, 

закріплення, повторення, контролю рівня навчальних досягнень.  
Актуальним на уроках є використання електронних посібників. 
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